XLVI Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych

etap centralny — 2023
Blok: Architektura krajobrazu

1. Zaczatkiem pézniejszych ogrodéw botanicznych byt:

a) gimnazjon b) klomb ¢) herbularius d) boskiet
2. Glowna cecha tworzywa roslinnego stosowanego w ogrodach barokowych to:

a)podatno$¢ roslin na formowanie b) indywidualny pokroj

c) kolor d) znaczenie symboliczne

3. Geofitami s3:
a) stokrotka pospolita (Bellis perennis), mniszek lekarski (Taraxacum officinale), babka lancetowata
(Plantago lanceolata)
b) szafran zottokwiatowy (Crocus flavus), tulipan Kaufmana (Tulipa kaufmanniana), konwalia majowa
(Convallaria majalis)
c) patka waskolistna (Typha angustifolia), grazel zotty (Nuphar lutea), tatarak zwyczajny (Acorus calamus)
d) brzoza brodawkowata (Betula pendula), dgb szyputkowy (Quercus robur), grab pospolity (Carpinus
betulus)
4. Roslinami wodnymi wolnoptywajacymi sa:
a) liliowce (Hemerocallis), kosacce (lIris), grazele (Nuphar)
b) okreznica (Hottonia), kotewka (Trapa), rodgersja (Rodgersia)
c) siedmiopalecznik (Comarum), grzybienie (Nymphaea), wywtdcznik (Myriophyllum)
d) salwinia (Salvinia), zabisciek (Hodroharis), ptywacze (Utricularia)
5. Deren kanadyjski (Cornus canadensis) jest:
a) drzewem b) rosling okrywowag  ¢) krzewem strukturalnym d) pngczem
6. Nawozenie roslin ozdobnych azotem powoduje:
a) skartowacenie mtodych pedow b) opadanie lisci i kwiatow
¢) zotknigcie lisci i pedow d) intensywny wzrost czesci wegetatywnej
7. Na rysunku przedstawiono: B D
a) interpolacje metodg graficzng (5,70
b) interpolacje metodg analityczng (5,00) \ c
c) interpolacje metoda paletki (4,00)
d) domiary prostokgtne

B (5,70) F (5,00) E (4,00) A (3,00)

8. Aeratory, stosowane przy pielegnacji terenow zieleni, sa wykorzystywane do:

a) ciecia zywoptotéw oraz formowania koron drzew b) ugniatania i wyréwnywania trawnikoéw

¢) oczyszczania alejek z lisci i Scigtej trawy d) napowietrzania darni
9. Doprowadzenie zabytku do postaci najlepiej ukazujacej jego walory artystyczne i historyczne to:

a) rewaloryzacja b) rewitalizacja C) restauracja d) rekultywacja
10. System planowania ad quadratum jest charakterystyczny dla:

a) gimnazjondéw b) wirydarzy ¢) parterow haftowych d) klombow
11. W starozytnych Chinach storczyk byl symbolem:

a) wiosny b) pierwiastka meskiego ¢) uroku kobiecego d) bogactwa i wiadzy
12. Holendernia to:

a) ozdobna obora b) osada holenderska  c) wiatrak d) polder
13. Tworca metody jednostek architektoniczno — krajobrazowych byk:

a) W. Niemirski b) L. Majdecki c) J. Bogdanowski d) G. Ciotek
14. Ktérego z wymienionych materialéw nie stosuje si¢ do zabezpieczania r6z na zime:

a) stomy zytniej b) agrowtokniny c) folii ogrodniczej d)lisci
15. Kolce — utwory pochodzenia skorkowego posiadaja:

a) glogi b) berberysy c) glogi d) roze
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Do roslin wiatropylnych naleza:

a) pokrzywa zwyczajna (Urtica dioica), tymotka tgkowa (Phleum pratense), groch zwyczajny (Pisum sativum)

b) sosna zwyczajna (Pinus silvestris), miskant chinski(Miscanthus sinensis), leszczyna turecka (Corylus
colurna)

c) brzoza brodawkowata (Betula verrucosa), mietlica pospolita (Agrostis capillaris), kokorycz szlachetna
(Corydalis nobilis)

d) $miatek darniowy (Deschampsia caespitosa), zycica trwata (Lolium perenne), lucerna sierpowata
(Medicago falcata)

Najodpowiedniejszy sklad granulometryczny podloza pod trawniki wynosi:

a) 10-40% czesci szkieletowych i 60-90% czesci sptawianych

b) 60-90% czesci szkieletowych 1 10-40% czgsci sptawianych

¢) 50% czesci szkieletowych i 50% czgsci sptawianych

d) 45% czesci szkieletowych 1 60% czesci splawianych

Rosling stosowang w warunkach niedoboru wody i pelnego naslonecznienia jest:

a) jezyczka Przewalskiego (Ligularia przewalskii) b) wywtocznik okotkowy (Myriophyllum verticillatum)

c) buk zwyczajny (Fagus silvatica) d) rozchodnik kamczacki (Sedum kamtschaticum)
Dendrochronologia to:

a) nastepstwo roslin b) metoda datowania  c) rozmieszczenie drzew w parku  d) inwentaryzacja
Do zwalczania nicieni glebowych przeznaczone sa:

a) nematocydy b) rodentocydy c) akarycydy d) moluskocydy
Kontemplacyjna funkcja ogrodéw, oprécz ogrodow orientalnych, wystepowala w ogrodach:

a) sredniowiecznych b) barokowych C) renesansowych d) sentymentalnych

Do ros$lin kwitngcych w okresie wiosennym zaliczaja sie:
a) oczar chinski (Hamamelis mollis), leszczyna pospolita (Corylus avellana), sliwa domowa (Prunus
domestica)
b) sasanka zwyczajna (Pulsatilla vulgaris), $niezyczka przebiénieg (Galanthus nivalis), zimowit jesienny
(Colchicum autumnale)
c) glog szkartatny (Crataegus intricata), lipa drobnolistna (Tilia cordata), kasztanowiec zwyczajny (Aesculus
hippocastanum)
d) cis pospolity (Taxus baccata), deren biaty (Cornus alba), wrzos zwyczajny (Calluna vulgaris)
Roslinami o owocach jadalnych sg:
a) wawrzynek wilczetyko (Daphne mezereum), jatowiec zwyczajny (Juniperus communis), orzesznik
pieciolistkowy (Carya ovata)
b) berberys zwyczajny (Berberis vulgaris), glog jednoszyjkowy (Crataegus monogyna), morwa biata (Morus
alba)
¢) buk zwyczajny (Fagus silvatica), orzech wtoski (Juglans regia), debik osmioptatkowy (Dryas octopetala)
d) sosna pinia (Pinus pinea), ztotokap zwyczajny (Laburnum anagyroides), jabton dzika (Malus sylvestris)

Traktowanie roslin substancjami chemicznymi zwanymi retardantami powoduje:

a) przyspieszajg wzrost b) hamuja wzrost

c) przyspieszaja kwitnienie d) zwigkszaja plonowanie
Najprostsza metodg mnozZenia bylin jest:

a) uprawa in vitro b) podziat C) szczepienie d) siew
Ogrody eremickie byly zakladane w zakonach:

a) benedyktynow b) franciszkanow ¢) cystersow d) kamedutow

Eklektyzm to styl w architekturze i sztuce polegajacy na:

a) sprowadzenia wszystkiego do form kwadratu

b) ograniczeniu si¢ do linii falistych naturalnych

C) geometryzacji przestrzeni

d) 1gczeniu elementdéw zapozyczonych z réznych epok i srodowisk artystycznych

Krzewy ozdobne kwitnace na zeszlorocznych pedach nalezy przycinaé:
a) bezposrednio po kwitnieniu b) wiosna ¢) wiosng i latem d) latem



29. Koncowy element toru golfowego zwany green’em nalezy kosi¢ na wysokos¢:

a) ponizej 2,5cm b) 3-5cm ) 5-7cm d) 10-12cm
30. Park Arkadia pod Nieborowem to ogréd zalozony w stylu:
a) sredniowiecznym b) renesansowym ¢) barokowym d) sentymentalnym

31. Introdukcja to:
a) ponowne wprowadzenie gatunku w miejsce wezesniejszego wystepowania\
b) odnowienie populacji gatunku
€) wprowadzenie gatunku na miejsce, w ktorym wczesniej nie wystepowat
d) likwidacja gatunku
32. Parowanie wody z powierzchni roslin to:

a) ewaporacja b) transpiracja ¢) podsigkanie d) sorbcja
33. Trujacy alkaloid kolchicyne zawiera:
a) tulipan (Tulipa) b) narcyz (Narcisus)  c) zimowit (Colchicum) d) krokus (Crocus)
34. Piaskowanie trawnika wykonywane jest w celu:
a) przycisniecia korzeni ro$lin do gleby b) usunigcia chwastow
¢) przyspieszenia powstawania nowych korzeni, roztogow i pedow d) likwidacji §limakow
35. Pierwszym architektem w pelni wprowadzajacym w zycie krajobrazowe zasady tworzenia ogrodéw byl:
a) Le Nostre b) Kent c¢) Biihler d) ‘Capability’ Brown
36. Chloroza miedzynerwowa na lisciach roslin to objaw niedoboru:
a) boru b) magnezu c) cynku d) manganu

37. Roslinami o czerwonych pedach sa:
a) pigwowiec okazaly (Chaenomeles speciosa), karagana syberyjska (Caragana arborescens)
b) budleja Davida (Buddleja davidii), perukowiec podolski (Cotinus coggygria)
¢) brzoza pozyteczna (Betula utilis), klon palmowy (Acer palmatum)
d) berberys Thunberga (Berberis thunbergii), deren biaty (Cornus alba)
38. W Polsce swa polnocng granice zasiegu osigga:

a) Swierk pospolity b) jodta pospolita c) brzoza omszona d) olsza czarna
39. Ciezar 1 cm® gleby suchej o nienaruszonej strukturze to ci¢zar:
a) wlasciwy b) objetosciowy C) pozorny d) przestrzenny
40. W rysunku miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego cmentarze oznacza si¢ kolorem::
a) czerwonym i literg U b) niebieskim i literami WS
c) zottym i literg R d) zielonym i literami ZC
41. Promien obslugi to:
a) wielko$¢ obiektu b) potencjalna liczba uzytkownikow
¢) odlegtos¢ dojscia do miejsca zamieszkania d) czas dojscia do miejsca zamieszkania
42. Do kruszyw sztucznych nalezy:
a) Zwir b) keramzyt C) grys d) kliniec
43. Plantowanie terenu to:
a) wyrownywanie b) odchwaszczanie ¢) rozluznianie gruntu d) zaggszczanie gruntu
44. Do ro$lin jednorocznych uprawianych z rozsady nalezy:
a) mak (Papaver sp.) b) chaber (Centaurea sp.)
¢) szatwia (Salvia sp.) d) maciejka (Matthiola sp.)
45. Do skal magmowych glebinowych naleza:
a) margle i sjenity b) sjenity i granity C) granity i bazalty d) bazalty i piaskowce
46. Zalozenie parkowe w Villandry (Francja) to przyklad ogrodow:
a) Sredniowiecznych b) renesansowych ¢) barokowych d) krajobrazowych
47. Woda glebowa zwigzana z czastkami gleby tak duzymi sitami, Ze nie jest dostepna dla roslin, to woda:
a) gruntowa b) higroskopijna C) grawitacyjna d) blonkowata
48. RoSlina popularnie zwana maciejka to:
a) gazania l$nigca (Gazania x hybrida) b) lewkonia dtugoptatkowa (Matthiola longipetala)

c) aster nowaoangielski (Aster novae-angliae) d) celozja srebrzysta (Celosia argentea)



49. Elastomery to tworzywa, ktére:
a) w normalnej temperaturze nie ulegajg odksztalceniom b) twardniejg pod wpltywem temperatury
c¢) majg zdolno$¢ odwracalnej deformacji d) zmieniaja barw¢ pod wplywem temperatury
50. Kwerenda archiwalna to
a) poszukiwanie informacji w zrédtach archiwalnych.
b) dziatania zwigzane z utworzeniem archiwum przy zabytku
C) przeszukiwanie zasoboéw geodezyjnych
d) odtwarzanie dokumentéw archiwalnych
51. Pstro$¢ tulipana jest choroba
a) bakteryjna. b) wirusow3. c) grzybowa. d) fizjologiczna.
52. Oszyjek to
a) ekotonowa forma roslinnosci na skraju lasu sktadajaca si¢ z roslinnosci krzewiaste;j.
b) ekotonowa forma roslinnosci sktadajaca si¢ z ziotorosli.
c) ekotonowa forma roslinnosci na obrzezu oczka $rédpolnego sktadajaca si¢ z turzyc i roslinnosci bagienne;.
d) ekotonowa forma roslinnosci migdzy dwoma zespotami lesnymi.
53. Stosunek gestosci pozornej do gestosci danego materiatu to

a) szczelnos¢. b) porowatos¢. ¢) nasigkliwos¢. d) kapilarnos¢.
54. Maksymalna odleglo$¢ pomiedzy dwiema lawkami w zieleni publicznej wynosi
a) w zaleznosci od rodzaju terenu zieleni od 10-20m. b) 100 m.
c) 50 m. d) nie ma okreslonej odlegtosci.
55. Nachylenie gruntu 1:5 odpowiada nachyleniu
a) 5% b) 10% c) 20% d) 25%
56. Warstwa ziemi ktorg nalezy zabezpieczy¢ przy prowadzeniu robo6t ziemnych ma grubosé
a)5-9cm. b) 10 — 30cm. c) 31-50cm. d) do 1m.
57. Silvatico to:
a) rodzaj parteru ogrodowego b) ogrod tarasowy
c¢) promenady le$ne lub gaje d) ogréd botaniczny
58. Do budowy powierzchni antyposlizgowej tarasu nalezy wybra¢ deski:
a) przecierane b) heblowane c) ryflowane d) polerowane
59. Obowiazek zgloszenia wypadku przy pracy ma
a) kazdy pracownik, ktory zauwazyt takie zdarzenie b) wytacznie osoba poszkodowana
¢) bezposredni przetozony poszkodowanego d) osoba odpowiedzialna za kadry w firmie

60. Cecha jakosciowa kompozycji nie jest
a) ilos¢ obicktow b) ksztalt obiektow c¢) wielko$¢ obiektow d) faktura obicktow



